



WEO新疆李兆基博士眼科中心上月初舉行開幕及揭牌儀式。

WEO主席林文傑(中)與中國區主任蔡棟強(左)及眼科中心主任劉黎明。

WEO西安眼科中心早前舉行的慈善活動新聞發布會。



# WEO 喜把光明送新疆

古代華夏商旅西出陽關，踏出了一條通向中東與西方的絲綢之路；今日「世界眼科組織」的朋友們西出陽關，把光明送給貧窮的眼疾患者，讓大西北更多的人親享「看得見」的幸福。

世界眼科組織(英文簡稱為WEO)從1999年成立的那一天開始，就自覺地肩挑為眼疾患者送上光明的使命，並為完成此重擔早已打起背包，毅然上路，奔向中國貧窮眼疾患者最嚴重的西部地

區。經過數年來之奮鬥，WEO現在已於西安及烏魯木齊成立了兩所眼科中心，除了為貧苦人士診斷和醫治眼疾之外，至今已培訓了50多位基層眼科醫生到鄉鎮義診。WEO計劃在未來一年內再開3至5所中心，兩年內增設6至8所中心。此外，今年6月WEO西安眼科中心還創辦了《西部眼科》雜誌，旨在鑽研中國常見而西方罕有的眼疾，包括閉角青光眼、沙眼及近視等。



成龍今年四月與WEO眼科專家訪問新疆，與當地孩子們在一起。



眼科中心成立當天，醫護人員爭相在大型海報上簽名留念。

眼科中心的醫生正為當地居民診症。

眼科中心的醫生正為當地居民診症。

眼科中心的成功運作，全靠這群醫術超卓的白衣專才。

「看見就是幸福」——這是WEO創立時就提出的行動綱領，這裏可分兩層意思，一層是指人與生俱來就具「看」的本能，後來由於患病而喪失或減退了視力，這是一般常人都可以理解的；另一種情況是指基於某些地區的環境或世代的遺傳，導致自出娘胎就看不清東西。對於上述兩種情況，WEO的專家們都會想辦法去治療。

該組織的主席兼眼科教授林文傑表示，他們會透過治療眼疾患者、培訓眼科醫生及開展有針對性的眼科項目研究這三方面的努力，在未來的15年內，於中國開展防治眼疾的工作，使眼疾患者得到適當及時的治療，這亦是聯合國世界衛生組織(WHO)提出的「視覺2020：人人享有看見權利」的行動目標。林教授坦率地表示，為達此標，除了需要大量的眼科專業與醫院管理人才之外，還要開展長期與龐大的慈善籌款和眼科教育及推廣工作。

### 西安成為總基地

2003年的夏天，WEO在陝西省找到了合作的伙伴，在品牌及實力皆響滿全國的西安市第四醫院成立了「世界眼科組織西安眼科中心」，兩年來平均每年門診量達12萬多人次，住院手術患者7,000多人次，其中白內障手術2,000多人次，還培訓和組織了50多位眼科醫生到貧困地區工作。

除了在貧窮的鄉鎮之外，在國內大小城市亦愈來愈多貧困人士。林教授指出內地一種現象：因病致貧，就是指有不少退休人士本來生活不成問題，由於年老多病，因治病都把錢花光了。今年適逢WEO西安眼科中心成立兩周年，該中心推出了一項服務，專為西安市退休及下崗老人提供100個免費治療白內障手術的名額，稍為紓解這些病人之困境。

林文傑頗為興奮地表示，西安中心兩年來運作很順利，成績顯見，這與醫院院長兼眼科中心主任解曉明等專家們的努力分不開。目前WEO已把西安中心作為總基地，繼續擴展在中國大西北的工作，而烏魯木齊WEO新疆李兆基博士眼科中心的成立，就標誌着WEO在這項服務進入第二個里程。為了達成這目標，早在今年四月初，林教授便安排了WEO眼科中心的專家跟隨國際巨星成龍(以該組織國際顧問委員會主席的身份)到新疆考察，並為長者及兒童進行驗眼服務。

### 主攻白內障沙眼近視

上月，林教授等WEO成員親到新疆參加了新疆烏魯木齊眼科中心成立儀式。中心設於新疆維吾爾自治區人民醫院內。這所醫院是內地設備先進、醫學專家雲集和管理水平高的大西北醫療機構之一。上月8日，被命名為「世界眼科組織新疆李兆基博士眼科中心」正式舉行成立及揭牌儀式，林文傑教授與該醫院院長王發省主持了典禮，王院長在致辭中明確指出，該中心「將為西北地區貧困人群失明人士，展開扶貧助殘、復明工程」、「醫院加入了WEO的大家庭，一齊致力防治眼疾的慈善事業」。王院長更表示，醫院將嚴格按照WEO的要求，並在其領導下，立足新疆，推動西部眼科科學的發展，為新疆各族眼病患者帶來福音。

同時應邀赴烏魯木齊參加盛典的，還有中國衛生部領導與WEO中國區主任蔡棟強教授。他欣喜地告訴本報記者，從1981年應林文傑教授邀請幫助「奧比斯國際眼科飛行醫院」到中國服務開始，

他便一直從事中國的防治眼疾工作。這項工作極有意義，而新疆眼科中心的成立更是一個好項目。他說，中國的防治眼疾工作，在50至60年代主要是針對沙眼，到了80年代，由於人口的老化，主要是針對白內障，但衛生資源卻顯得不足。他透露，2004年的白內障患者達到500萬人，而老齡人的失明率亦增加至4.5%。因此，中國衛生部門亦作了大量資源的投入，現在加上WEO的援助，防治眼疾工作肯定可以取得更大更實質的進展。他亦十分感謝香港地區的大慈善家包括李兆基博士、林高演先生與鄭建源先生等為WEO所作的巨額捐助。

### 未來兩年惠及六省病人

林教授在會中補充說，今年適逢新疆維吾爾自治區成立50周年的大慶，WEO眼科中心的成立是WEO對自治區政府與其人民的獻禮。他接着透露，「年內，會在西部設立3至4所眼科中心，兩年內，將會設立8至10所中心，那時，人人有看見權利」的目標就有基本條件在中國實現了。他說，WEO今年會依次在雲南、西藏、寧夏選定設立中心的位置，明年的選址省份是貴州、青海和甘肅等。除此之外，WEO亦會考慮在內地的大城市如上海、北京、廣州等成立慈善眼科中心，以扶助市內貧困之失明人士。

除醫治疾病外，科研技術與學術研究要跟上，開發研究項目及出版專業雜誌亦成為WEO的重點工作。為此，西安中心的研究院已開發了眼科研究新項目，而學術雜誌《西部眼科》季刊，亦專門出版了成立兩周年的學術專輯。

### 展開小童驗眼服務

治療是標，預防是本。這兩年來，WEO有意識地培訓大量人員進行防治眼疾的普及教育工作，讓大西北人民認識閉角青光眼、沙眼等的預防與治療的常識。林教授指出，近視眼患者中國人佔最多，中國基於遺傳及其他因素，30%至40%的人有不同程度的近視、散光等，打從小童階段起就是「瞭查查」看東西，亦不知道患有近視，更遑論作出及早的治療。為此，WEO設立了開學驗眼的新措施：在西部地區，每年有數百萬人入學，由學校進行小童視力測試，一旦發現有近視或散光，立即為其免費配上適度的眼鏡。一副十數元的眼鏡便可以立即改善這些小童因視力不足而引起之學習困難。

### 本港慈善家心腸熾熱

當問及經費的籌募狀況時，林文傑成竹在胸地說，其進展尚算順利。目前每所眼科中心的基本建設費用是100萬元，WEO以一個慈善事業基金的運作進行經費的籌募，向國際慈善家勸捐。香港的企業家對這項治盲善舉表現得十分熱心，單是李兆基博士及其基金所慷慨捐的就能設立幾所眼科中心了，而林教授年來「賣畫濟貧」的收益，及其他慈善家之捐贈亦足夠成立多所眼科中心。他還透露，所有眼科中心亦同時設有收費性的治療服務，所得的收入亦可轉移到對貧窮者的需求中去。如此說來，林教授擺出一副即使是自掏腰包，也要把宏願達成的姿態，其豪氣與決心教人折服。

文：黃潔玲  
圖：世界眼科組織

## 新疆維吾爾自治區人民醫院簡介

### 國際救援中心

新疆維吾爾自治區人民醫院創建於1934年，集醫療、教學、科研、預防與保健於一身的大型綜合性三級甲等醫院，享有「全國文明醫院」、「全國百佳」等榮譽稱號，目前有開放床位1,500張，年均診症67萬人次，學科建設齊全，專家齊備，技術雄厚，設備精良，已全面實施電腦網絡覆蓋，是中國衛生部國際救援中心、亞洲國際緊急救援中心定點醫院。該院的高血壓病科、神經病科、心血管內科、心胸外科、普外科、耳鼻喉科、骨科、泌尿外科、胸鏡外科，已形成自己的專科特色，對各種常見病、多發病、疑難重症病的搶救治療，居全國同等醫院的先進水平。

### 西北地區眼科中心

新疆維吾爾自治區人民醫院的眼科服務建立於1942年。目前已先後引入了一批先進儀器，計有日本TOPCON眼底荧光造影機及非接觸眼壓計，英國KEELER間接檢眼鏡、美國DEMENCLARKE同視機、角膜地形圖、眼A超、角膜曲率計、GT-2000N多焦視電生理檢查系統、自動靜態視野計、法國光太532激光機、美國LEGACY 20000超聲乳化儀、德國LEICA 690及日本ENAML手術顯微鏡等，為進行多種眼手術提供了設施上的條件。

該院的眼科又與北京同仁醫院建立了協作關係，成立了眼科中心，並聘請北京同仁醫院眼科專家王寧利教授和天津眼科專家趙堪興教授為客座教授。此外，又擔任了眼科慈善組織「健康快車」白內障和眼底病復明中心的培訓工作兼「成龍慈善復明康復中心」的工作；以及西北地區衛生部選定的眼科中心。